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Kansarme buurten  -  Evolutie

Op 8 september 2014 stelden het Steunpunt Sociale Planning en de dienst Welzijn van 
de provincie West-Vlaanderen de Kansarmoedeatlas West-Vlaanderen 2014 voor. Deze 
atlas brengt de meest kwetsbare buurten in 2013 in beeld, toont aan hoe de buurten 
doorheen de tijd evolueren, en vormt een aanzet tot gerichte acties. 

Uit de analyse van 1300 buurten in West-Vlaanderen blijkt dat 12 % van de West-
Vlaamse gezinnen in een kansarme buurt woont. Dit betekent niet dat al deze gezinnen 
zich in een kansarmoedesituatie bevinden, maar wel dat ze zich in buurten bevinden 
waar risicofactoren aanwezig zijn die de kans op kwetsbaarheid verhogen. 

Uit de evolutie tussen 2010 en 2013 blijkt dat er een lichte stijging is van kansarme 
buurten. Daarnaast kent een groot deel van de kansarme buurten een verslechterde 
situatie t.o.v. 2010, met andere woorden de situatie in de provincie op het vlak van 
kansarmoede is er niet op vooruitgegaan tussen 2010 en 2013. 

1. Wat is de visie van de minister op deze studie?

2. Wat is de situatie in de andere provincies?

3. Op welke manier zal Vlaanderen samenwerken met de provincie West-Vlaanderen 
en andere provincies om de stijging van kansarme buurten tegen te gaan? 
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1. Ondanks de vele maatregelen die sinds de goedkeuring van het armoededecreet in 
2003 – en voordien – genomen zijn, stel ook ik vast dat de armoedesituatie in 
Vlaanderen niet duurzaam verbeterd is. De algemene armoedecijfers in Vlaanderen 
blijven al meerdere jaren relatief stabiel en schommelen rond 11 % Vlamingen die 
leven onder de armoederisicodrempel. Daartegenover staat dat  het aandeel kinderen 
dat in armoede geboren wordt, jaarlijks stijgt. Op 8 jaar tijd is de kansarmoede-index 
van Kind en Gezin bijna verdubbeld. Dit is een belangrijke vaststelling, waarvan de 
precieze oorzaken niet eenvoudig vast te stellen zijn. We kunnen wel veronderstellen 
dat de economische situatie waarin we ons momenteel bevinden hier een invloed op 
heeft, evenals het beleid dat de afgelopen jaren is gevoerd. In dit kader zal deze 
Vlaamse Regering binnen het armoedebestrijdingsbeleid focussen op de strijd tegen 
kinderarmoede om zo de vicieuze cirkel van generatiearmoede te doorbreken. We 
laten daarbij een structurele aanpak primeren op een projectmatige. Zo zullen we 
onder meer de armoedetoets volledig implementeren zodat we de effecten van 
nieuwe beleidsmaatregelen op mensen in armoede op voorhand kunnen inschatten en 
vermijden dat nieuwe armoede wordt gecreëerd.

2. Armoede en sociale uitsluiting zijn geografisch niet gelijkmatig gespreid over 
Vlaanderen en het heeft weinig zin vergelijkingen tussen provincies te maken. 
Analyse van administratieve gegevens maakt duidelijk dat de hoogste 
armoedepercentages gemeten worden in de meest dichtbebouwde stedelijke 
gebieden. Tegelijk blijkt ook dat de armoede en sociale achterstelling op het 
platteland hoger liggen dan in de meer bevolkte niet-stedelijke gebieden.

3. Een doeltreffende aanpak vraagt een geïntegreerde aanpak op Europees, Vlaams, 
(inter)federaal én lokaal niveau. Het grootste deel van het armoedebestrijdingsbeleid 
kent op lokaal niveau haar uitvoering of in elk geval haar effecten. De lokale besturen 
(gemeenten en OCMW’s) zijn dan ook een zeer belangrijke partner en dienen ten 
volle hun verantwoordelijkheid in deze problematiek op te nemen. Het werken op het 
niveau van de lokale besturen laat toe om de ruimtelijke concentratie van problemen 
gerichter aan te pakken en verhoogt zo de kans op snel zichtbare en voelbare 
resultaten. 

Ik erken de regierol van de lokale besturen voor armoedebestrijding. De subsidiëring 
voor lokale kinderarmoedebestrijding wordt geïntegreerd in het Gemeentefonds. Ik 
zal bekijken hoe de lokale regierol versterkt kan worden zodat de lokale besturen hun 
rol en verantwoordelijkheid ten volle kunnen opnemen. Hiertoe zal ik inzetten op 
intervisie en uitwisseling van goede praktijken via lerende netwerken die openstaan 
voor alle lokale besturen en die momenteel in samenwerking met de 
provinciebesturen worden georganiseerd. Hierbij gaat expliciet aandacht naar de 
bijzondere behoeften in de steden.


